# 林丹用了44个字向妻子道歉 也曾用过1万字写女友谢杏芳

我就是喜欢她 她做的菜挺好吃 但我不想洗碗

记者 戴维

本来林丹这码事,和深夜读书馆还是挺跨界 的。不过,三年前超级丹出过一本自传《直到世 界尽头》出来,我曾经编过一个稿子,至今印象深 刻。书是挑准了伦敦奥运会的时机,赶着林丹 夺冠就发,起印数10万,总之搞得有点大。

这本书基本上买不到了,但豆瓣上的评论还 在更新,只是已经一个天一个地,11月9日还有 人赞"羽坛传奇、好男人、好丈夫、好父亲、好儿 子",18日就有人喷"这本书就是屎,烧了吧"。

林丹写新婚的那段,也被网友挖了出来:"我 一直不想回家吃饭,因为(饭)做得太少了,我还 要刷碗。"网友开玩笑说,怎么看都充满了深深的 怨念,难道这就是超级丹出轨前的真实心理?

在林丹自传《直到世界尽头》第二十六章,我 找到了这句话的原文出处:

芳芳从原来的女朋友变成现在的妻子后,我 的责任当然也会不一样。我不只是要多赚钱,给 她更好的生活。从某种程度上来说,我们也会越 来越依赖对方。我很喜欢热闹的家庭氛围。现 在我最享受的就是训练完回家后,爸、妈、芳芳都 在,有时候表妹也会来,一家人一起吃饭。有时 候阿芳在北大有课,或者当天要出去工作,北京 交通又特别堵,回来就比较晚,我们就会等她一 起开饭。有时候我训练结束回家晚了,他们也都 会等我。这种家庭生活给我的感觉就特别温馨。

我们家是传统的福建普通家庭,我爸妈也是 领工资吃饭的工薪阶层。在我家,爸爸是一家之 主,妈妈则会维护好爸爸的权威。而很早以前和 阿芳聊起未来的时候,我就只有一个要求. 定要和父母一起生活。因为我需要他们,我想和 他们一起去弥补以前没有机会经常在一起的遗 憾。热闹的家庭氛围让我感觉有生机、温暖、喜 庆,那样才像个家。如果就我和芳芳两个人的 话,我会觉得太冷清了。而且,我肯定也不会要 求她做饭,我自己又不做,那家里就更冷清了。

说实话,阿芳做的菜味道挺不错。不过,就 是饭烧得总是刚好两碗,想多盛一勺都没有。说 真的,我其实不太够吃。另外,我不希望她下厨 的原因是,只要她做饭,我就一定是负责洗碗的 那个。洗碗累得我腰酸背痛的,比训练还累,后 来我就跟她说,你还是别做饭了。

年龄慢慢大了以后,我更喜欢在家吃饭。周 末的时候去朋友家聚会,大家分工协作,洗碗的 任务经常就由我包了。偶尔洗个碗倒没什么,只 要不是天天洗就行。

这段话,翻来覆去都在说"吃饭"和"洗碗" 简直单调乏味,但林丹也很明确地表达了理想家 庭的模式,还泄露了一个小秘密:怕冷清。请问 冷清是谁?美国婚姻咨询师盖瑞·纽曼对200多 名出轨和未出轨男性做了调查,结果48%的男人 认为"情感得不到满足"是出轨的主要原因!

要知道,林丹12岁入伍,领到的第一套军装 已经是最小号了,可还是大得像麻袋。他在自传 里写道:"我那时的个子不到一米五,还没发育 呢,可只有大人的军装给我穿。我记得妈妈帮我 把裤脚挽进去好多,才算勉强走路不绊脚。"

17岁进国家队,住的是地下室,"成绩的好坏 直接与待遇挂钩","地下室阴暗、潮湿,四个人一 个房间,卫生间则是公用的,出门还得走上一段 路。这都没什么。最难的,是刚到国家队的那种

是怎样的压抑呢? 林丹难得动用了几百字, 可见是刻骨铭心,还留下一个"国家队的洗衣粉 永远用不完"的欢乐梗。

我的眼前不是世界冠军就是奥运冠军,在食 堂吃饭的时候我根本不敢抬头,就盯着自己的饭 盒扒拉两下,用最快的速度吃完就走。

每天练完,就想回到房间,躺在床上看看电 视,什么都不想做。那时候我们的能力还没到师 兄们的那个程度,可是每天的训练量却和师兄们 是一样的,我就感觉很吃力,特别累。

地下室给我印象最深的,就是手机没有信 号。要打电话或者发短信,都要站在床上面,把 手举得老高,等短信发出去了,再放下来。

不过,这段地下室里的日子不只有压抑,也有 让我高兴的事,就是冬天洗衣服用上了洗衣机。 小时候在八一队,不仅要洗自己的衣服,还要洗大 队员的。吃完饭,他们也是把碗往我面前一推。

等到了国家队以后,大家都是十七八岁的小 青年了,也不会谁欺负谁。进国家队12年,牙 膏、牙刷、洗发水、沐浴露这些我都自己买过,唯 独洗衣粉,我到北京12年就没自己买过一袋洗 衣粉。比方说今天一个宿舍的洗衣粉用完了,那



那时的林丹和谢杏芳,脸上纯净得像白纸,笑容和眼神都有些羞涩。

我就先把脏衣服放在旁边。结果不出两天,洗衣 粉就一定会补上。国家队的洗衣粉好像永远用 不完似的。

按照套路,这种传记都是明星口述,再由人 捉刀。和打羽毛球相比,林丹的语文水平太吃 亏。前几天的道歉微博,"做为"和"作为"不分, 写长句子也没标点。不过也看得出,林丹是有话 就说的直肠子,在书里对批评过他的教练指名道 姓,"当时的教练有陈兴东和王耀平","这些骂过 我的人,我都记得很清楚"

那时候的林丹用一万多字,写他怎么追谢杏 芳,还有他俩"不被外界看好"的爱情。现在看 来,最匪夷所思的是这句:

那天我特别开心,载着阿芳找了一家日本料 理店。这就是我们的第一次约会。

日料?怎么又是日料?难道和不同的女生, 男人也在重复同一种交往模式?

和后来拍得泛滥成灾的时尚大片比,我更喜 欢上面这张照片里的林丹和谢杏芳。那时他们 真年轻,脸上纯净得像白纸,笑容和眼神都有些

不管怎样,一个文笔很差的男生曾经细腻 地,用一万字来描述他的女友。而现在,他用了 44个字,向他的妻子道歉。

## **我就是喜欢她**(摘自林丹的《直到世界尽头》)



## 15岁 我对她一见钟情

在打全国青少年锦标赛时,我跟队友一起在 看台上看比赛,他们就指着远处一个女孩说:"你 看,广东队那个女队员,叫谢杏芳。"我们一片惊 呼:"哇,腿好长啊,个子好高啊。

这应该是打羽毛球的里面长得最漂亮的女 生了吧?那是我第一次听说谢杏芳这个名字。 我根本没有什么非分之想,首先她大我几岁,跟 我不是同一批,而且我想人家肯定有男朋友。

那次比赛后没多久,我们在福州的铜盘基地 训练,教练说:"今天会有中国青年队的运动员过 来,他们要在我们这儿备战亚洲青年锦标赛。"那 是1998年,我15岁。

我突然就看到她站在队伍中,没敢多想,但 了。 心里暗自欢喜。

午陪谢杏芳打2点到4点的训练。"我嘴上"哦" 着,其实心中窃喜。整个下午,我俩只是默默地 打球、捡球,也没有聊天,更别说要电话了。因为 训练的时候教练都在,所有队员也在,根本没机 会讲话。而且,那时候大家都还没手机呢。

### 20岁 那天我特别开心,载着阿芳找了 一家日本料理店

的汤尤杯。我是福建人,跟晋江基地祖昌体育馆 的馆长张汉民很熟。

快过年了,队里决定办一台晚会,谢杏芳抽 奖中到一部手机,她跟队友说,想给她老爸换一 部手写的。我听到后就自告奋勇,说:"可以啊, 我去帮你换。"她犹豫了一下,说:"那好吧。"

于是,我就去找张汉民:"你开摩托车带我出 去找家手机店吧。"所以,全世界第一个知道我开 始追谢杏芳的,应该就是张汉民了。换回了手 机,我就自然而然地跟她要电话号码了。

那时候,张哥(张汉氏)老开玩笑叫谢杏芳 "秋香姐"。有的时候,我会跟张哥一起去肯德基 买吃的回来。买完经过他家门口,他说要不去他 家吃吧,我说,"不去了,我给人打包的。"张哥就 又开玩笑:"嘿嘿,给秋香姐的吧。"

在集训快要结束的时候,我给阿芳发短信, 约她出去吃饭,还特别强调了"就我们两个人"

我记得还是借的张哥的摩托车。那天我特 别开心,载着阿芳找了一家日本料理店。这就是

我们的第一次约会。

这顿饭吃完以后,我们已经不再是普通队友

### 之后有一天教练突然宣布:"林丹,你今天下 21岁 我跟阿芳说:"你放心,我会用我 的成绩保护好我们的爱情。"

2004年,我已经是队中的主力了,教练对我 们还是多多少少睁一只眼闭一只眼,但也不希望 我们表现得太明显。最重要的原因是,他们根本 不看好我们,就随我们去了。

也就是从那时起,我开始有了保护阿芳的冲 动和责任。我们都还很年轻,那时我还不到21 岁。但作为一个男人,我有责任为对方遮风挡 2003年底,我们来到福建晋江,备战第二年 雨,做女朋友的"保护伞"。我跟阿芳说:"你放 心,我会用我的成绩保护好我们的爱情。"这是我 当时唯一能做、也必须这么做的事。我们的第一 个情人节就是在一种即使被全世界抛弃,也不放 弃对方的心情中度过的。

我在雅典(奥运会)首轮出局。输球的那一 晚,我彻夜未眠,在北京的阿芳也陪了我一整 夜。也正是她的一条条越洋短信,让我撑过了最 难熬的那段日子。一点也不夸张的是,我发短信 把手指都摁肿了。因为时差,其实阿芳比我更辛 苦,因为她几乎没怎么睡,第二天就又要起来训 练了。

也许我的性格中是带着点"好莱坞式"英雄 主义的。迈出了第一步,面对未知时一定是有风 险的。也许结局会很惨,但因为年轻,就什么都 不怕。还有一种可能就是, 收获的结局比想象中 的还要美。

如今29岁的我,庆幸21岁时的林丹有这份 勇气、执著和担当。而在当时,我只有一个念头 ——不被看好就不被看好,我就是喜欢她。



扫扫二维码, 来"深夜读书馆" 看看聊聊